

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 262

Palma de Mallorca 30 Septiembre de 1918

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Socorro, 90.—PALMA

Se avecina el hambre, la miseria y el desespero

Vamos á pasar un invierno envuelto en la más espantosa miseria, y sólo las autoridades serán los únicos responsables de los estragos que cause, no los obreros (sanguinarios como dice la clase caduca y reaccionaria), sino la miseria, el hambre que tomará asiento de preferencia en los hogares de los obreros. ¿Qué desespero no habrá en el seno de una familia, cuando los padres se vean acosados por sus pequeños diciéndoles: ¡¡Papá!! ¡¡Mamá!! ¡¡tengo hambre!! y que los padres no tengan pan ni nada para hacer callar aquellas tiernas vocecitas, cuyos lamentos entrarán en lo más hondo de sus entrañas? Pues aquella triste situación les obligara salir a la calle desesperados en busca de comestibles con ó sin dinero, y si no lo encuentra, si no se lo dan á las buenas, forzosamente, necesariamente se apoderaran, de lo que pueda por medio de la violencia, y de los estragos de aquellas violencias no serán responsables aquellos padres, sino las Autoridades, que con su inservidez, cuando no sea mala fé, hayan sido la causa fundamental de la producción de tales efectos.

Se anuncia la carencia de trigo y de harina; de modo que ya están en peligro hasta las *sopas mallorquinas con aceite*, que es lo único que está al alcance de la clase trabajadora; los cerdos, de cuyas carnes se proveía durante el invierno la clase obrera, tampoco será posible, por sus elevados precios, por cuya razón son vendidos á los comerciantes catalanes; de la otra clase de carne no hay que hablar puesto que, desde hace tiempo, los pobres están *castigados* á la abstinencia; bacalao y sardinas, más elevado que las carnes; pescado, cuando no hay carencia hay una carestía fenomenal. Repetimos que lo único que está al alcance de la clase obrera son las sopas con aceite, que con cuatro aceitunas constituyen la comida general de los hogares pobres, y esto también está llamado á desaparecer por la carencia y carestía del trigo y la harina.

De modo que en estas críticas circunstancias, agravadas por la inservidez de las Autoridades, se precisa un pueblo capacitado con pulso y alma suficiente para asegurarse la vida bajo la base que, *de Mallorca puede salir, en materia de subsistencias todo lo que nos sobre*, pero que forzosamente debe quedar cuanto se necesite para asegurar la vida alimenticia á los ciudadanos, y obligar al gobierno á que nos proporcione lo que no sea cosecha mallorquina y se precisa para la vida, á cambio de entregar lo que nos sobre, esto es, el cambio de lo uno con lo otro.

Todo se burla; se burlan las Leyes, las tasas, las vigilancias; pero no se puede burlar el estómago; cuando el estómago no tiene el combustible suficiente, el vaporío sube á la cabeza, con cuyo trastorno el hombre saldrá á la calle, sin nada de sentimientos humanitarios y lo arrasará todo, acabará con todo, y se envolverá en sucesos sangrientos y avasalladores, que en momentos tranquilos será el primero en lamentar, pero que su prepulsor habrá sido el hambre, la miseria, el desespero producido por el cuadro triste que se le puede titular «los hijos piden pan, el padre no lo puede dar» cuyas manos ejecutoras de tan macabro cuadro habrán sido las de los gobernantes, impotentes, inservibles, y desprovistos de práctica y sentido común.

¡Pueblo! no esperes que nadie te proporcione los comestibles suficientes y necesarios para la vida, antes que morirte de hambre, asegurate tu existencia.

Palma

F.º Juliá Perelló

La conferencia del Sr. Alemañy sobre zonas francas

No damos á conocer el texto de la conferencia porque no tenemos espacio, y además, porque ya la conocen nuestros lectores por haberla publicado la prensa diaria.

El trabajo del Sr. Alemañy merece la aprobación de todo ciudadano culto y amante del desarrollo de Mallorca; nosotros nos deleitamos leyendo su obra y nos

sentimos orgullosos solo el pensar en la realidad de que fuera Mallorca la agraciada con la zona franca, pero después del deleite, después del orgullo nos viene á la memoria la diósintracia del carácter mallorquín y quedamos descorazonados, tristes y malincoliosos, pensando que la obra del Sr. Alemañy no pasará de haber sido una conferencia, un trabajo que fué ameno en un momento, pero que formará pareja con los grandes proyectos, que también se dieron sus conferen-

cias, se demostró su necesidad y su utilidad y pasó el entusiasmo momentáneo, quedando aquellos proyectos estancados, dormidos en sus estantes, purgando su grandeza como castigo de haber nacido entre unos corazones mezquinos, que nada de práctico tienen en la vida moderna.

Si el cerebro, las manos, el alma del Sr. Alemañy fuera lo único que tuviese que llevar á la práctica la realización de la «zona franca» estamos convencidos que á la conferencia le seguiría la eje-

cusión de la obra; pero por desgracia están llamadas á intervenir en el asunto otros temperamentos del pasado, que no son ni serán nunca como el del Sr. Alemañy.

Nuestros lectores preguntaran ¿y porqué esta manera de hablar? pero nosotros sólo decimos que los llamados á contestar á esta pregunta son los grandes proyectos, no tan grandes como el de la «zona franca» pero si tan necesarios y útiles que, por no tener una mano ejecutora, un cerebro altanero, un espíritu de grandeza

que trasformase el proyecto en obra, duermen en vitrinas suicidas, y se pudren los grandes pensamientos extendidos en los papeles como son canalización de las aguas, reforma interior, adoquinado de las calles, construcción de los nuevos mercados, etc., etc.

Estamos convencidos que las felicitaciones recibidas por el señor Alemañy se convertirán al fin de cuentas en desengaños y sinsabores, producidos por el poco valor cívico y patriótico de los mismísimos elementos que, en un momento de entusiasmo, estrecharon la mano y felicitaron al Sr. Alemañy por su importante trabajo.

Si los grandes problemas de Mallorca tuviesen que resolverse por medio de un charlanismo momentáneo, todo se realizaría, pero no es así: después del esbozo del proyecto y de la explicación oral, se precisa el alma, el cerebro, la mano de hierro que ejecute el proyecto, y de este cerebro, de esta alma, de esta mano estamos huérfanos los mallorquines. El temperamento nuestro está envuelto en la impotencia, inactividad é indecisión, somos así por herencia de raza. Este modo de ser de los mallorquines es en término general, verdad es que hay excepciones, que son de cepa y madera del Sr. Alemañy, pero á estas excepciones les falta un algo; imponer su savia, su pensamiento elevado y su alma regeneradora y revolucionaria sobre estas almas carcomitosas, impotentes, que todo lo esperan por obra y gracia del..... buen tiempo.

Consuélese el Sr. Alemañy en haber esbozado un proyecto de gran porvenir para Mallorca, pero no tenga la esperanza de verlo realizado. La zona franca es y será gema del alcantarillado, canalización de aguas, reforma interior y construcción de mercados.

¡Los mallorquines somos los mallorquines, y para realizar todo esto se precisa dejar de ser lo que somos; pequeños en el pensar, refractarios al porvenir y que nos lo den todo hecho, aunque después desesperemos al ver que el oro huye de nuestras manos.

Julia Perelló

EL TIEMPO SERÁ TESTIGO!

El día 19 del mes próximo pasado—después de haber cerrado nuestra edición del día 20—recibimos la digna visita de un nuevo semanario titulado: *El látigo*.

Dicho semanario—según se desprende de su artículo: PRESENTACIÓN—ha venido al mundo con el exclusivo afán de convertirse en recalcitrante desfacedor de toda clase de entuertos; con la sagrada misión de arrancar el antifaz á todo bicho viviente; con la inexorable idea de poner al descubierto—sin rodeos ni favoritismos—todo aquello que sea hijo de estúpidas charlanas ó picardías, todo aquello que tienda á embaucar ó embelear al pueblo, —ES COMO SI DIJÉRAMOS DAR AL PUEBLO GATO POR LIEBRE—en fin, *El látigo* ha venido al mundo dispuesto á descargar toda su energía sobre el caciquismo, la crueldad y la injusticia, sin otro objeto que el de trabajar á favor de la reivindicación de nuestro beñado pueblo, sin otro interés que el de luchar para que nuestra ciudad sea colocada en el verdadero cauce del altruismo, haciendo cuantos esfuerzos estén á su alcance para derrocar todas aquellas rémoras que se opongan al desarrollo de su noble lema.....

Ahora bien: Si *El látigo*—¡bonito título!—hace cuanto nos ha prometido, si *El látigo* ha de ser el incansable fiscal de la JUSTICIA HUMANA, nosotros—¡quien lo duda!—le deseamos luengos años de vida.

Pero, antes de retirarnos, hemos de hacer á nuestro distinguido y estimado colega—PERDONAD NUESTRA EXUBERANTE OSADÍA—la siguiente pregunta:

¿Seréis vos, por desgracia, como otro semanario de la localidad..... el que habiendo descargado sobre CIERTO CACIQUE toda clase de vituperios, tales como: USURERO, ESTRAFALARIO, MERCANCHIFLE, DÉSPOTA, BANDIDO, OGRO, luego ha tenido cinismo—POR HABER RECIBIDO DEL MENCIONADO CACIQUE CIERTO SOCORRO QUE..... SERÁ MÚTUO CUALQUIER DÍA—para atreverse á cambiar aquellos insultantes adjetivos..... por los más

apologéticos del diccionario..... hasta llegar al colmo de llamar: GENTIL HOMBRE, HOMBRE GENEROSO, ALTRUISTA, FILÁNTRORO, al que antes le había calificado—no exageramos nada—de verdugo ó asesino del pueblo?.....

¡El tiempo será testigo!...

Antonio Marroig Bauzá

De todo á todo

Se ha dado orden á todos los vecinos de Palma y sus arrabales que desalojen los cerdos, gallinas, cabras y conejos, en beneficio del estado higiénico.

Bien está esto; pero ¿por qué no se ordena á todos los vecinos que viven en *chozas* peores que las que habitan las cabras, cerdos, conejos y gallinas y se les proporciona una casa higiénica propia para vivir personas humanas? Todo lo que sea tomar medidas en bien de la salud nos parece muy bien; pero desalojar de malas *casas* á los animales y consentir que las *casas* que habitan las personas sean peores que las de aquellos animales, á eso no hay derecho; estamos expuestos á que se declare una huelga *animalesca* haciendo la petición á las Autoridades que peor que ellos viven muchos humanos.

En bien de la salud también se prohíbe toda clase de reunión pública.

¿Por qué no se privan las novenas que se celebran en el Cementerio, donde está depositado el microbio gripal, que puede ser transportada la infección á los hogares respectivos por los que habitan aquel lugar *difuntivo*.

Piénsanlo las Autoridades.

FOLLETOS

Hemos recibido de D. Luis Alemañy el folleto que contiene la conferencia dada en la Diputación Provincial, por dicho señor Alemañy, sobre el tema «Zonas Francas» de la cual nos ocupamos en otro lugar.

También hemos recibido otro folleto titulado «Margalidad» muy bien desarrollada por el experto joven José Calatayud y Jofre.

Reciban ambos nuestras más sinceras gracias.

¿Otra vez crisis?

Otra vez se habla de crisis. Según parece la ha originado el ministro de Fomento, de Judas Cambó. Porque Cambó quiere poner sobre el tapete un proyecto *respecto a las delegaciones de obras públicas a la Mancomunidad de Cataluña*.

Todos los ministros han protestado contra esto y Maura ha dicho á los demás ministros, que si se va alguno, no se irá solo: le acompañará el gabinete.

La crisis, pues, está sobre la mesa. Puede ser parcial, saliendo Cambó y algún otro, o total. Sea como sea el rompimiento del pacto tan ceremoniosamente hecho el 21 de Marzo, es un hecho inevitable. La crisis se planteará por egoismos e incapacidad de unos y otros, y sin que durante su actuación en el poder, se haya significado una sola reforma ó mejora que trascendiera más allá de burdas maniobras caciquiles ó apetitos de clase mal sostenidos en los cuartos de banderas.

No queremos ahora analizar la obra de este ministerio en ruinas. Solo diremos que la realidad nos está probando á diario que su actuación ha sido pésima y que en nada puede sintetizar un esfuerzo supremo, de este supremo esfuerzo hecho por el régimen para no caerse. Si la situación de España era difícil en los primeros días de Marzo, difícil es ahora, después de aprobar 82 leyes en tres días, de nombrar un nuevo ministerio, de suspender las garantías constitucionales y hacer un cúmulo de cosas en las que difícilmente se acierta á ver una orientación concreta de la voluntad nacional, una potencia intelectual cual corresponde á estos pregonados prestigios, que fatalmente, á nuestro entender, ocupan la gobernación del Estado.

Demos como seguro—de no haber otro pacto—la caída de este gabinete, y á nadie se le escapará el dilema que se le presenta al jefe del Estado, pues habrá de resolver una crisis, no de hombres—sería inútil después de este gobierno de altura sostener esta afirmación—sino una crisis honda del régimen, que ha tenido como principales causantes, á la desmoralización completa de los políticos monárquicos y á la guerra europea.

Colocados ya en este punto, nada sería de extraño que el jefe del Estado llamara á colaborar en la obra del gobierno á los socialistas, como ya han hecho otros; véase el ejemplo de Inglaterra é Italia. Invitación que ya han dado por contestada éstos por Laca de Besteiro y Prieto, diciendo, que ninguno de ellos colaboraría en España dentro de un régimen monárquico.

¿Quiénes sucederán á los actuales ministros? hay que preguntar.

Una solución monárquica no cabe ya. Nos lo dice lo ocurrido desde el año pasado.

J. M.